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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 
rândul cu litere garmond.

Dorinţe...
Sibiiu, 15 Iunie n.

In 8 Iunie n. s’au împlinit 39 
ani dela încoronarea Maiestăţii Sale 
ca Rege al Ungariei. Zi însemnată 
e aceasta în istoria patriei noastre, 
şi in anul acesta ziua a tost serbată 
şi din partea compatrioţilor maghiari 
mai bine decât în anul trecut, când 
se aflau în raporturi încordate cu 
Coroana.

Presa maghiară a scos frumos 
la iveală toate însuşirile bune şi 

dpPfrumoase ale Domnitorului nostru, 
şi a accentuat cu deosebire, că tot- 
deuna, când linguşitori, ori oameni 
fără suflet, s’au pus între Rege şi 
naţiunea maghiară, Maiestatea Sa a 
fost acela, care a restabilit ordinea 
în Ungaria şi a redat ţării constituţia, 
călcată de alţii în picioare.

De aci concluzia, că Maiestatea 
Sa să se ferească de linguşitori, de 
oameni servili, cari îşi vând sufletul, 
pentrucă aceştia nu pot decât să 
subsape temeliile viitorului casei 
dom nitoare!

Şi pentrucă să se poată feri de 
ei, se dă sfatul Maiestăţii Sale să 
se — maghiariseze, împreună cu în
treaga familie domnitoare. Să înte- 

z' meieze o dinastie nouă maghiară.
Sfatul acesta s’a dat Maiestăţii 

Sale în ziarul „Magyarország“, care 
făcând constatarea, că despre mo
narhia noastră se vo.beşte ca despre 

ţ^un om bolnav, ale cărui zile sunt 
numărate, crede, că fiecare bun amic 
al dinastiei, nu poate să dee Maie
stăţii Sale decât sfatul urm ător:

„ . . . .  Ideea naţională e astăzi 
ideea conducătoare în formaţiunea 
europeană. Unitatea mare germană 
bate la porţile Yienei, şi ideea im
periului austriac e în apunere. E fir 
de trestie. E bună numai ca baston 
folosit la primblare, dar dacă ai 
dori să te propteşti de acest baston, 
se rupe. Pune-te deci, Măria Ta, 
Rege, în fruntea politicei ideii de stat 
maghiar, pentrucă prin ea poţi să 
ajungi mare! Fără ea poţi să ai în

imaginaţie un imperiu, dar de fapt 
nu ai ţară. Poţi să ai supuşi, ţinuţi 
sub picioare cu baionetele, dar nu 
ai popor. Poţi să ai mare putere, 
ţinută la olaltă pănă la un timp 
oarecare cu mare încordare de forţe, 
dar nu ai pa trie ! Astăzi numai acele 
dinastii pot să înflorească, cari îşi 
altuesc crengile în tulpina naţiunii. 
Aşa s’a contopit ramul Hohenzollern 
în neamul românesc, din principele 
Coburg s’a făcut un Bulgar şovinist, 
care chiar şi tradiţiile familiare cu 
privire la religie le-a jertfit pentru 
poporul său atunci, când pe fiul său 
Boris l’a botezat în legea ortodoxă, 
Danezul Gheorghe s’a făcut Grec, 
casa hanoveriană engleză. Casa habs- 
burgică încă trebue deci să devină ma
ghiară, în limbă, sentimente şi în 
modul de gândire constituţională, 
pentrucă în cele din urmă, o na
ţiune nu poate să le jertfească toate 
acestea pentru o singură familie, 
chiar şi atunci, când familia aceasta 
e regală! “ . . .

Iată deci o nouă dorinţă a po
liticei maghiare, scoasă acum şi pe 
piaţa publicităţii, dupăce în internul 
seu sigur că de mult o păstrează 
şi o cultivă fiecare maghiar cu as- 
piraţiuni mari naţionale.

Să se maghiariseze dinastia, 
pentrucă numai aşa poate să ajungă 
mare Regele Ungariei! Iar dupăce 
se va fi maghiarizat dinastia, sigur 
că se va pretinde, ca limba maghiară 
să fie impusă, ca limbă a casei dom
nitoare, şi celor din Austria, dacă 
peste tot în cazul acesta Austria 
s’ar mai ţineă de casa domnitoare 
de astăzi. Şi apoi tot aşa mai de
parte, pentrucă din dorinţe se nasc 
mereu dorinţe, una mai frumoasă 
decât alta.

Dar a dat Dumnezeu, ca multe 
din dorinţele oamenilor să rămână 
numai dorinţe. Vedem că şi altă do
rinţă a politicei maghiare, pentru 
realizarea căreia s’a purtat ani dea- 
rândul proces cu Coroana, a rămas 
nerealizată: limba maghiară ca limbă 
de comandă în armată, precum ne

realizată a rămas şi cealaltă şi mai 
mare dorinţă a politicei m aghiare: 
contopirea în elementul maghiar a 
tuturor popoarelor nemaghiare din 
patrie.

Lucruri imposibile nu se pot în
tâmplă, şi astfel nici dorinţe, cari 
nu se pot realiză, nu vor fi realizate 
nici odată. Şi dacă am făcut pome
nire despre această mai nouă dorinţă 
maghiară, s’a întâmplat numai pen- 
truca cetitorii noştri să cunoască 
modul de gândire a unora dintre 
publiciştii maghiari. E fantastic şi 
îndrăsneţ din cale afară.

I>ln parlament. Dieta a ţinut 
Mercuri şedinţă formală, în oare domnul 
ministru-prezident WeJcerle a prezentat bud
getul anului acestuia, şi şi-a făcut expo
zeul în calitate de ministru de finanţe. 
Budgetul e stabilit în suma de 1.299.762,806 
coroane la cheltueli, 1.299.765,378 coroane 
la venite.

V o r b ir ile  d e p u ta ţ ilo r  ro m â n i 
r o s t ite  în  d ie ta  ţă r ii.

(Fine,).
Inzadar am cerut noi să caute mai 

mulţi deodată, au rămas tot numai acei 
doi; a ţinut cercetarea dela 8 pănă la 2 
după prânz.

In timpul acesta nu le-am putut da 
nici mâncare, nici beutură; căci planul 
era să-i silească prin foame şi sete să de
zerteze. Obicinuiţi să ziceţi, că alegătorii 
noştri îşi vând votul, că votează cu can
didatul partidului naţional numai influin- 
ţaţi de agitatori fără suflet.

Ei bine ! O spun cu mândrie, că aceşti 
alegători au răbdat pănă după prânz. N’au 
mâncat, n’au beut nimica, de dimineaţa 
pănă seara la 4 ore, dar au stat neclintiţi.

Când s’au convins autorităţile, că nici 
aceasta n’ajută nimic, au cercat altceva. 
Veniau bieţii alegători la mine şi se plân
geau, că nu-şi pot împlini trebuinţele tru
peşti. (Ilaritate la stânga şi la mijloc). 
Nu-i de râs nimica. Au răbdat bieţii oa
meni pănă la 11 rugându-mă să iau dis
poziţii. Am rugat jandarmeria să delă- 
ture cordonul şi să lase liber stoborul.

Aceştia nu m’au ascultat. Am apelat la 
locotenent-colonelul miliţiei, care a porun
cit să libereze cordonul, dar i-s’a răspuns 
că nu se poate. La întrebarea locotenent- 
colonelului, că „de ce?- i-a răspuns: Să-şi 
satisfacă între ei trebuinţele trupeşti! A- 
tunci locotenent-colonelul a zis: „Dvoastră 
trataţi pe aceşti oameni mai rău decât pe 
vite“. Nevoind sublocotenentul jandar
milor să delăture stoborul nici la noul or
din al locotenent-eolonelului, zicând că e 
grădina contelui, locotenent colonelul a 
deschis grădina pe responzabiîitatea pro
prie. Numai astfel au putut alegătorii 
mei să-şi satisfacă cerinţele naturale ale 
trupului.

Prezidentul: (sunând) Rog pe dl de
putat a vorbi mai pe scurt.

Dr. Al. Vaida. Se zice că armata 
comună ne-a părtinit. Am citat cazul de 
mai sus spre a vă arăta felul cum ne-a 
părtinit. Ceea ce a făcut colonelul a fost 
un lucru omenesc, pe care trebuia să’l 
facă şi pe care l-a poruncit şi simţirea o- 
menească. Mai luaţi în seamă, că atunci 
când au început să examineze pe alegă
torii mei, jandarmii îi loveau cu picioarele, 
îi buşeau, îi batjocureau numindu-i Valahi 
(Zgomot în stânga, prezidentul sună). A- 
ceasta a fost puterea jandarmăriei, care 
se află sub comanda ungurească, iar ar
mata cealaltă cea comună s’a purtat în 
mod obiectiv. (Zgomot în stânga şi în 
centru). Nu noi o spunem, ci vă rog să 
întrebaţi poporul! Poporul nu se încrede 
decât armatei comune. (Zgomot în stânga 
estremă).

Eitner Zsigmond: Du-te la Viena, dacă 
vorbeşti aşa.

Dr. Alex. Vaida-Voevod . . .  pentru
că jandarmii îl tratează în mod brutal! 
Dacă voiţi ca poporul nostru să îndrăgo
stească limba de comandă ungurească, 
atunci vă rog să daţi instrucţie jandarmi
lor ca să cinstească poporul. (Aplauze vii 
pe băncile naţionalităţilor) pentrucă popo
rul să aibă încredere în armata în care se 
comandă ungureşte.

Kun Árpád: Poporul are încredere, 
dar Dvoastră nu aveţi. (Zgomot. Preziden
tul sună).

Dr. Alex. Vaida-Voevod: Ce s’a în
tâmplat în colegiul electoral delaCărăşău?

F 0 I S 0 ARA.9____
U n  r ă sp u n s .

De II. Cliendi.
Onorată Redacţie! Daţi-mi voie ca, 

în numele moravurilor apusene, de bună 
^cuviinţă şi dreptate, să vă cer iarăşi ospi

talitatea pentru un scurt răspuns, ce mă 
văd silit să dau la un foileton apărut de 
curând în ziarul D-Voastre, foileton al că
rui subiect sunt eu şi activitatea mea li
terară, adecă mai mult eu decât activita
tea mea.1) Sunt silit să vă răspund, pen
trucă D-Voastre vorbiţi „de noi fără noi“ 
şi pentrucă împrejurările, vai! nu-mi îngă- 
due multă vreme încă a veni acolo în 
mijlocul D-Voastre şi a mă spăla personal, 
fie prin conferenţe improvizate, fie pe altă 
cale onorabilă, de grozavele crime literare- 
estetice, de cari acum pentru a doua oară *)

*

*) Dorim să se ştie, că aceste discuţii literare 
(din cari credem, că publicul cetitor va trage totuşi 
ceva folos), mai ales că se poartă sub iscălitura pro
prie a autorilor, m erg  p e  socoteala  f i  sub  re sp o n za -  
b ilita tea  acestora . Redacţia nu se pune nici pe 
o parte, nici pe alta, ci lasă în grija cetitorului să-şi 
croiască singur judecata, că pe care parte e drep
tatea, Bedacţia.

şi cu o atât de sfântă indignare sunt a- 
cuzat.

Mai întâiu îmi permit a Vă asigura, 
că aş putea foarte uşor să fac nişte glume 
pe socoteala grosolăniilor stilistice2) ce s’au 
strecurat în articolul cu pricina. Rămân 
însă serios, având în vedere neexperienţa 
autorului şi convins fiind, că singur dsa 
va regreta odată frazele nechibzuite de 
„Herostrat“, „trădător“, „om stricat de 
mediu corupt“, fraze tari, pe cari nu le 
întrebuinţează decât oameni slabi de con- 
deiu.

Şi de ce toate aceste?
După cât pot înţelege iarăşi din pri

cina dlui Iorga. Ci-că aş fi „tradat“ pe 
dl Iorga! O tradare aşa de mare, încât 
dacă n’aţi sări în ajutorul lui, harnicul no
stru naţionalist ar fi în pericol.

Mă rog, eu n’am dreptul să mă ame
stec în credinţele D-Voastre. Slăviţi-1 pe 
dl Iorga cât voiţi. Credeţi în ploaia de 
vorbe a dsale cât poftiţi. Dar daţi-mi şi 
mie dreptul să mi am convingerile mele 
şi să le exprim cum şi unde voesc, fireşte 
fără ca aceste convingeri să oblige pe alt

a) Dacă le-oi fi având, le-am învăţat în cea 
mai mare parte dela dl C h en d i. Cine l-a cetit, m’a 
crede. I ,  P .

cineva. Eu nu am nevoe de apărarea şi 
de reclama nimăruia, nu urmăresc nici 
scopuri ascunse, nici popularitate cu orice 
preţ şi-mi pot permite luxul de a spune 
adevărul.

Şi de ce n’aţi crede că sunt sincer? 
De ce n’aţi presupune că mi-am schimbat 
părerea despre dnul Iorga, numai dupăce 
i-am studiat deaproape scrisul, gândirea şi 
faptele? De ce m’aţi condamna, când vă 
asigur că toată propaganda naţionalistă a 
dlui Iorga este o farsă şi toate cuvântă
rile dsale o limbuţie de actor? De ce nu 
m’aţi lăsa să râd de grandoarea ce se poate 
ceti din fiecare articol al dlui Iorga?

Ian faceţi ca mine şi căutaţi păre
rile dlui Iorga de acum câţiva ani şi corn- 
paraţi-le cu cele de astăzi. Vedeţi ciudata 
dsale evoluţie, în chestii de estetică, po
litică, naţionalism, rassă, dinasticism etc. 
şi veţi vedea cele mai teribile schimbări 
la faţă. Nişte salto-mortale ca la circ. 
Mai ales procedările dsale sunt vrednice 
de osândă.

Vreţi o pildă de procedare? Om râv- 
nitor de glorie, dl Iorga şi-a schimbat a- 
cum tactica şi din sever ce era odinioară 
s’a aşternut pe laude. Mai ales' pentru 
Ardeal e foarte munificend, căci nouă Ar

delenilor ne datoreşte multă recunoştinţă 
şi ne ştie oameni buni şi lezne orezători. 
Fireşte, că cei lăudaţi odată, vor jura în 
cuvintele lui ca într’o biblie.

Iară un caz. Foiletonistul D-Voastră 
mă înjură pe mine şi-l laudă pe dl Iorga 
la 20 Maiu. Nu trece decât o săptămână 
şi dl Iorga îi plăteşte lauda cu aceeaşi 
monedă, numindu-1 în „Sămănătorul“ un 
„tinăr cu viitor“. S’ar mai putea deci vre
odată ca acest „tinăr cu viitor“ să nu mă 
mai înjure pe mine şi să nu-1 mai laude 
pe dl Iorga?

Vedeţi, şcoala aceasta o condamn en, 
şcoala de prozeliţi, de încătuşare a jude
căţii şi de căutare a popularităţii. Pentru 
aceste apucături am numit eu pe dl Iorga 
corupător de conştiinţe tinere.

Cât pentru celelalte acuzaţii din ar
ticolul D-Voastre, că între mine, domnii 
Coşbuc şi Gorun ar fi deosebiri de ve
deri, că m’aşi fi întovărăşit cu foştii ad
versari estetici ai mei, credeţi ce poftiţu 
Vă asigur însă, că nu e nimic adevărata 
Nimenea dintre noi nu şi-a schimbat cre
dinţele şi faptul, că dl prof. Drago mirese u 
tipăreşte un articol în ,Via(a literară• — 
o tribună la care orice scriitor poate perş
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P r e z id e n tu l (sună): Departe de mine 
de a limita libertatea cuvântului; dar a- 
vând în vedere că timpul a înaintat, rog 
pe dl deputat de a vorbi strict la obiect, 
de a adresă interpelarea propriu psă şi 
de a omite orice amănunt de prisos 
(Aplauze).

D r. A lex. Vaida-Voevod. Privitor la 
alegerea dela Cărăşău voi dă datele fără 
vre-un comentar. In comuna Amaţ Româ
nii şi Ungurii au trăit din timpuri vechi 
în bună înţelegere. Acum însă venind de 
la alegeri, alegătorii unguri au năvălit a- 
supra Românilor, cari dormeau. Intâiu au 
voit să omoare pe „popa valah* cum zi
ceau, negăsindu-1 l-au chemat pe locuito
rul Palincaş afară şi l-au lovit cu ciome
gele în cap încât a murit. Tot astfel au 
omorât încă pe un om. Zgomot şi strigăte: 
Ce a-ţi făcut cu Gabányi?)

O voce d in  s tâ n g a :  Un caz de toate 
zilele.

D r. A lexandru  V aida-V oevod: Se
poate că Dtale ca preot catolit îţi pare 
luoru de toate zilele, dar pe mine ca Ro
mân, ca om şi ca medic, nu mă lasă ne
păsător. (Zgomot. Prezidentul sună). A 
mai fost ucis alegătorul Covaci, iar alţii 
răniţi şi stălciţi. Jeudpnnii lipseau. Apoi 
ei au adus pe preotul loan Ardeleanu cu 
forţa jandarmilor din Töke-Terebes. Acea
sta s’a făcut cu o persoană bisericească.

îmi amintesc, dlor, că s’a mai întâm
plat în ţara noastră şi altora, şi lui Deák 
Ferencz că a câştigat un mandat pătat cu 
sânge. Dar se ştie că el a renunţat la a- 
cest mandat. Nu voiesc să zic, că aceste 
vărsări de sânge le-au pus la cale direct 
guvernamentalii, ca contracandidaţi ai 
candidaţilor români, dar ori şi cum pre
zentăm lucrul, mandatul contracandidatu
lui meu, contele Teleki Pál, e pătat cu 
sânge şi dacă mai este o scânteie din du
hul înălţat al lui Deák Ferencz, aştept să 
renunţe la acest mandat. (Aprobări zgomo
toase pe băncile naţione’ităţilor). Dior, 
totdeauna ni-se face învinuirea că aţâţăm. 
(Strigăte: Cu drept cuvânt! Prezidentul 
sună). Vă întreb deci, dacă se poate chema 
agitaţie când invocăm duhul lui Deák 
Ferencz ?

T u tsek  S á r  io r . Afară de parlament nu 
vorbiţi de duhul lui Deák Ferencz. Cu
noaştem pasărea pe pene! (Zgomot. Pre
zidentul sună).

Dr. Alex. V aida V oevod: Vă rog
să mă lăsaţi să vorbesc. Vorbesc pentru 
întâia oară în viaţa mea ungureşte. J' rog 
pe dl contracandidat, care a primit acest 
mandat sângeros, să spună aici în faţa ca- 
merii dacă em aţâţat? dacă se va putea 
dovedi cpzuI cel mai mic, îmi dau eu di- 
misia! (Mare zgomot. Prezidentul sună. O 
voce din stânga: Aţi dat băutură. Strigăte 
de pe băncile naţionalităţilor: Nu-i drept!) 
Noi nu am învins cu bani şi cu rachiu, 
ci cu însufleţirea, credinţa şi convingerea 
poporului românesc. (Aprobări la naţiona
lităţi. Mare zgomot în stânga).

O k o lic sá n y i L á s z l ó : Nebuniţi poporul! 
Dr. Alexandru Vaida-Voevod. Aud 

iarăşi că preoţii noştri agită. Trebue să 
ştiţi că poporul nostru este convins şi 
şi votează din convingere, pentrucă a su
ferit ca de un blăstăm timp de sute de 
ani. .  (Mare zgomot. Strigăte: La ordine!)

P r e z id e n tu l: Rog pe dl orator de a 
vorbi la obiect.

S z m r e c s á n y i G y ö r g y . Te rog die pre
zident, să-l chemi la ordine! A zis că po
porul românesc sufere de sute de ani în 
Ungaria. (Zgomot. Prezidentul sună).

Dr. Alex. Vaida Voevod. Interpelarea 
este aceasta. (Citeşte:) Interpelare în che
stia abuzurilor dela câteva colegii electo
rale din comitatul Sătmarului şi Sălagiului.

Cătră dnii miniştrii de interne şi de 
honvezime.

1) 1. Are cunoştinţă dl ministru de 
interne că la alegerile trecute dela Cehul- 
Sălajului, dela Şomcuta-mare şi Cărăşău, 
organele administraţiei trecând preste cer
cul lor de competenţă, şi împotriva legii 
au înrâurit în mod necuviincios rezultatul 
alegerii ?

2. Dacă are cunoştinţă, întreb, dacă 
este dispus să ancheteze cazul pentru a 
afla adevărul şi de a luâ dispoziţiile tre
buitoare pentru a pedepsi pe provocanţi?

II. ) 1. Are dl ministru de interne cu
noştinţă, că în colegiul electoral dela Ce- 
hul-Sălagiului neşte făptaşi necunoscuţi 
au ucis pe preotul din Modoş Dumitru 
Pop, şi încă pe un alegător? şi dacă are 
cunoştiinţă

2) este dispus dl ministru de interne, 
de acord comun cu dl ministru de justiţie, 
să cerceteze după autorul moral şi cel 
material al crimei, şi să preîntâmpine pe 
viitor astfel de crime politice priutr’o pe
deapsă cât mai aspră?

III. ) 1. Are dl ministru de interne 
cunoştinţă, că preotul comunei Amaţ, dl 
loan Ardeleanu a fost escortat prin jan
darmi, maltratat prin organele oficioase 
şi a fost iuzultat fără nici un motiv în 
demnitatea şi libertatea sa personală?

2) dacă are cunoştinţă, ce demersuri 
va face în interesul preotului şi pentru 
a preîntâmpină pe viitor astfel de fapte?

IV. 1) Are cunoştinţă dl ministru de 
interne, că în comuna Amaţ unde româ
nii cu ungurii au trăit în bună înţelegere, 
făptaşi necunoscuţi au intrigat pe unguri 
ca să omoare pe români (Gheorghe Coaci, 
loan Suta şi Iosif Dragoş) şi mulţi au 
fost răniţi?

2) dacă are cunoştinţă, este el dispus 
ca în comun acord cu ministrul de justi
ţie se ia măsuri ca vinovaţii să nu se facă 
scăpaţi într’adins, ci să şi primească pe
deapsa meritată?

V. 1) Are cunoştiinţă dl ministru de 
interne, că cu toate că românii nu au dat 
cel mai mic motiv la amestecul organelor 
oficioase şi nu au comis nici o crimă po
litică, totuşi jandarmii şi unii unguri agi
taţi au ucis pe mulţi români ?

2) dacă are cunoştinţă, este dl mi
nistru dispus de-a dezminţi acele calomnii 
la adresa Românilor că au exercitat teroare 
în contra ordrnei publice?

VI. 1. Are cunoştinţă dl ministru de 
interne, că în comuna Amaţ siguranţa ro 
mânilor este primejduită prin locuitorii 
unguri şi că cu toate astea pănă acuma 
nici un jandarm nu a fost comandat a- 
colo pentru garantarea siguranţei publice ?

2) dacă are cunoştinţă, este dispus 
de a luâ aceleaşi măsuri pe cari obicinu- 
eşte a le luâ în cazuri de pretinsă pri
mejdie a ungurilor?

VII. 1. Are cunoştinţă dl ministru de 
honvezime, că în colegiile electorale dela 
Cehul-Sălagiului, Şomcuta-mare şi Cărăşău, 
jandarmii au terorizat în mod nemai po
menit de brutal în contra candidaţilor na
ţionalişti, călcându-şi menirea şi în mod 
flagrant au lucrat în interesul candidatu
lui guvernului şi din cauza procedeului 
ei ilegal şi contrar regulamentului a fost 
în neînţelegere continuă cu armata co
mună?

2) şi dacă are cunoştinţă are de gând 
să ia măsurile necesare pentru restabilirea 
încrederei generale cătră puterea armată?

VIII. 1. Are cunoştinţă dl ministru 
de honvezime, că în comuna Corina jan
darmeria a puşcat asupra poporului paci- 
nic omorând fără nici un motiv pe Co- 
stan Pop şi pe loan Honţ şi rănind grav 
pe Zaharie Pop, Costan Berţ şi loan Co- 
stin, necunoscând limba poporului şi ne- 
putându-se înţelege cu el?

2) dacă are cunoştinţă, are de gând 
să ia dispoziţiile necesare de a pedepsi 
pe vinovaţi şi de a comândui în ţinuturi 
româneşti astfel de jandarmi, cari cunosc 
limba poporului?“

P r e z id e n tu l: Conform paragrafului 205 
din regulamentul camerii, interpelarea se 
va predâ dlor miniştri de honvezi şi de 
interne.

Dela conferenţele învăţătoreştl.
C uvânt de deschidere,

rostit la conferenta învăţătorească din cercul II, în
trunită în comuna Sâmbăta de jos, la 6/19 April c., 

de profesorul Dr. A urel Crăciunescu.

(Urmare.)

B e in ze lm a n n , un scriitor vestit, dă 
sfatul următor unui tinăr: „Fi şi rămâi 
sărac tinere, pănă ce alţii prin amăgire 
şi înşelăciune se îmbogăţesc. Rămâi fără 
putere şi oficiu în timp ce alţii se târăsc 
în sus. Supoertă cu seriositate durerea de- 
samăgirei şi speranţei înşelate, în timpul ce 
alţii prin umilire şi linguşire ajung la ţinta 
lor. Renunţă la milostiva şi graţioasa 
strângere de mână din partea superiori
lor, pe care alţii şi-o câştigă prin dejosire, 
închinăciuni şi plecăciuni. Tu te îmbracă, 
învăleşte şi îngrădeşte cu virtutea adevă
rată, caută-ţi eventual un amic şi câştigăţi 
în mod cinstit pânea de toate zilele. Ai 
încărunţit la urmă în bătrâneţe cinstite, 
în cinste mulţămeşte lui Dumnezeu şi 
mori în linişte*.

Bărbatul adevărat trebue să fie în 
activitate necontenită. Rămânând neactiv 
îl stăpâneşte influinţa detestabilă şi dău- 
noasă a egoizmului şi a patimei, iar băr
băţia şi energia îi scade. El îşi perde de 
tot individualitatea sa. Caracterul seu se 
dejoseşte, iar el devine sclavul fără de 
voie al plăcerilor sale. Din cauza aceasta 
e foarte necesar, ca de timpuriu şi cu pu
tere să formăm voia noastră, ca să se 
supună legilor ascultând de ele şi plinin- 
du-le şi ca să se opună pornirilor tru
peşti. Aceasta se face prin o disciplinare 
severă a noastră. Dar pănă a ajunge nu
mai la un mic rezultat bun trebue mult 
şi o luptă grea. Ajuns odată pe treapta 
aceasta omul uşor îşi plineşte datorinţa 
sa bine, şi virtuţile adevărate devin ceva 
propriu şi inalicuabil fiinţei sale. Cine 
vreâ ca să steâ însuşi drept trebue ca pe 
puterile sale să se ridice, căci altfel când 
îi detragi spriginul, cade. Cel ridicat de 
alţii e ca planta crescută în florărie la 
căldură, când o scoţi la aer şi o suflă un 
vânt rece se vestejeşte.

Conştiinţa omului trebue întărită, 
dar noi ştim de altă parte, că voia omu
lui de regulă nu-’şi formează, dezvoaltă şi 
întăreşte conştiinţa în acea măsură, în care 
progresează priceperea legei. Omul de 
regulă voieşte să aibă o icoană cu mult 
mai favorabilă despre sine, de cum i-o 
arată conştiinţa lui. Omul nu priveşte 
prea bucuro  ̂ în oglinda vieţii şi a fapte
lor sale.

Conştiinţa
aşa păzeşte şi totalitatea, ca o singură 
personalitate, adecă po un popor întreg. 
Nu trebue să confundăm însă conştiinţa 
socială sau a poporului cu părerile so
ciale, căci părerile pot fi greşite, ba ele 
pot fi lipsite total de conştiinţă. Conştiinţa 
socială e de multeori contrară părerilor 
sociale şi arată fără cruţare părerile gre
şite şi daunele produse. De multeori însă 
nu se poate validitâ. De altă dată răzbe
şte cu putere şi forţă enormă scuturând 
lanţurile grele ale jugului nedrept şi îi 
întoarce pe toţi la calea cea adevărată. 
Că este aşa, ne-o dovedesc unele institu- 
ţiuni religioase; zilele de rugăciune, post 
şi pocăinţă, cari şi le impune un popor 
întreg. Conştiinţa poporului depinde în 
mare parte, dela cunoştinţele lui religioase 
şi morale. Deşteptarea şi judecata unui 
popor se arată în acuzele şi reproşurile 
reciproce, cari şi le fac cauzatorii acaj|hr 
stări dăunoase pentru poporul întreg. Deşi 
obligamentul ar fi să fie solidar, totuşi se 
ivesc apoi păreri diferite, partide, preju- 
diţii şi duc la disolvarea societăţii, selec- 
ţionându-se cei buni de cei răi.

Am văzut de ce valoare enormă 
e conştiinţa pentru individ şi pentru un 
popor. Deci noi învăţătorii trebue de tim
puriu să dezvoltăm conştiinţa în om. Acea
sta se poate face în familie, apoi în şcoală, 
prin educaţie.

Educaţia după unii pedagogi ger
mani, are scopul să-’l crească şi să-’l cul
tive pe elev pentru vieaţa aceasta astfel, 
ca el tot mai mult să ajungă la convinge
rea, că existenţa lui numai aşa are sens, 
dacă şi el este un om cu cultură adevă
rată în senzul strict al cuvântului. Iar 
sub cultura aceasta se înţelege cultura 
minţii şi a inimei. Dacă educaţia va 
lucrâ în direcţia aceasta, atunci sigur 
îşi va ajunge scopul ei adevărat şi && 
produce cel mai frumos rezultat în inte- 
r’esul comun al tuturor. Individul care va 
fi astfel crescut nici când nu va ajunge 
în colizie cu legea şi dreptul natural. Cul
tura generală va fi şi ţinta lui. Având el 
binele comun în vedere, fericirea oame
nilor va fi şi a lui. El va fi un stâlp pu
ternic al virtuţilor şi moralei pentru toţi, 
căci în vieaţa unui om conştienţios ce
teşti ca într’o carte deschisă, având chiar 
exemplul viu înaintea ochilor.

In Anglia s’a făcut educaţia în 
direcţia aceasta. Aici s’au ţinut prele
geri poporale, universităţi, din toţi ramii 
de ştiinţă şi au ajuns rezultat frumos. La 
1852 din 19 milioane locuitori, erau 14 
mii făcători de rele, iar după 30 ani 27 
milioane locuitori au fost numai 5 mii.

In Italia, în Vale di Pompei, se face 
educaţia copiilor rămaşi pe străzi, a co
piilor criminaliştilor şi s’au ajuns cele 
mai frumoase rezultate.

precúm păzeşte pe unul,

Scopul educaţiei este, ca omul să se 
dezvoalte în un „ideal al personalităţ^. 
La aceasta se poate ajunge prin ideile 
practice (5), dintre cari cea mai însemnată 
e ideea libertăţii, care conzistă în a face 
şi a voi, ceeace este necunoscut ca mo- 
ralminte mai bun şi aceasta este identic 
cu inactivarea conştiinţei. Conştienţiosi- 
tatea e conziderată ca baza adevărată a 
moralităţii, prin urmare formarea conşti
inţei este prima problemă a educaţiei.

La formarea şi cultivarea conştiinţei 
trebue să fim cu băgare de seamă, I cum 
am puteâ influinţâ, după un plan bine ho
tărât, asupra omului pentru a dezvolta în 
el conştiinţa morală; II cum s’ar puteâ 
ajunge aceea, ca voinţa să se subordineze 
conştiinţei.

(Va uraja) ,̂

cuvântul — nu este un motiv ca lumea 
să se revolte.

Dar bine oă veni vorba de „Viaţa li
terară“. De ce nu vă informaţi înainte 
de a vorbi de rău revista noastră? De ce 
voiţi să fiţi mai sfătoşi ca cei trei arde
leni, cel puţin aşa de meritoşi literaţi şi 
cel puţin aşa de buni naţionalişti ca 
D-Voastră. N’o cetiţi, frate, dacă nu vă 
place, dar ce mi-o faceţi ovreiască, pe când 
ea e mai românească decât oricare alta. 
E proprietatea Românilor şi pe când la 
„Convorbiri“, la „Sămănătorul“, „Viaţa 
Românească“ şi „Viaţa Nouă“ au scris şi 
scriu încă şi Ovrei, la „Viaţa literară“ de 
sub direcţia Ardelenilor Coşbuc şi Hodoş 
n’a scris şi nu scrie nici un Ovreu. Ti
pografia „Adevărul* nu face decât s’o ti
părească şi e plătită pentru asta de noi, 
plătită ea, fără însă a ne da ea nouă 
vreun ban.

Ca să se ştie odată!
De altcum eu ştiu că revista aceasta, 

care e cea mai răspândită din câte au 
existat dela introducerea tiparului la Ro
mâni <10.000 cetitori!) are chiar în Sibiiu 
Vre’o sută de cetitori. Au observat aceştia 
vre’o tradare? Venitam noi la dânşii să 
batem doba şi să gâdilim toate vanităţile

posibile ale fraţilor noştri de acasă ca să 
ne cetească cu deasila? Doamne fereşte! 
Gândul nostru este să vă dăm lectură 
bună şi folositoare. încolo dvoastră faceţi 
ce voiţi, cerneţi, alegeţi, înjuraţi-ne chiar, 
dacă nu ştiţi face ceva mai bun şi nu 
aveţi lealitatea de a crede că merităm 
ceva mai mult pentru truda şi gândurile 
noastre curate. Dar o condiţie: când ne 
mai înjuraţi, observaţi mai multă fineţă 
în stil, mai multă bună credinţă şi dra
goste de adevăr, căci altfel nu mai stăm 
de poveşti.

*

N o tă . Acesta e răspunsul dlui C h en d i. 
E în tocmai cum se putea aşteptă, ca tot
deauna, când se vede omul fără dreptate: 
cu devieri ce n’au a face cu articolul meu, 
cu insinuări rău voitoare ca acele când 
se pun convingerile şi părerile mele în 
cârca tuturor Ardelenilor (pe când noi 
cerem dela dl Chendi cu totul altceva), 
şi cu atacuri nouă, pe cari le debitează 
de unde ajunge. Eu pe dsa nu l’am „în
jurat“, nu-i port nici gânduri de vrăşmă 
şie (sunt şi prea tinăr, mă rog(), dar am 
ţinut să ştie că noi încă îi judecă u scri
sul şi atitudinea, — şi atât!

Io n  P a lt in .
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NOUTĂŢI.
Examenele publice la gimnaziul j 

român gr. or. din Brad se fac: 1.) 24 Iu- 
niu v. Şcoala primară din toate obiectele 
10—12 ore. 2.) 26 Iuniu v. Clasa I g:mn. 
din Latină şi Geografie (7 -9  ore a. m.) 
Clasa II gimn. din Religiune, Româna, , 
Istoria nat (9—11 ore a. m.) In aceiaşi

ysi toate 4 clasele gimnaziale din Cântări 
şi Gimnastică (3—6 ore d. m.) 3.) 27 Iuniu 
v. Clasa III gimn. din Istoria patriei, j 
Germână şi Aritmetică (7—9 ore a. m. 
Clasa IY gimn. din Religiune, Maghiară 
şi Matematică (9—11 ore a. m.) In 27—28 
Iuniu v. se vor ezaminâ şcolarii privatişti. 
Anul şcolar 1905/6 se va încheia la 29 
Iuniu v. 1906. Brad, din conferinţa profe
sorală ţinută la 17 Maiu, 1906. Direcţiunea 
gimnazială.

*
La Bucureşti. Sub conducerea pri

marului Lueger Î l  consilieri comunali din 
Viena au plecat la Bucureşti, pentruca să 
aziste la deschiderea expoziţiei. Au sosit 
azi la Bucureşti. *

Făgăraşul oraş. Guvernul a conces, 
ca Făgăraşul pănă aci comună mare, să 
fie în viitor oraş cu magistrat separat. Fă
găraşul va primi la toamnă şi direcţie fi
nanciară. •

Daruri pentru biserică. Rachra 
Mohan, văduva reposatului loan Mohan, în 

^(ducerea aminte a reposaţilor ei, spre a 
' fi induşi în pomelnicul biserici noastre 
pentru totdeauna, testează sfintei biserici 
suma de 400, zis patru sute coroane ca 
fundaţiune sub titlu Fundaţiurea Bachira 
Mohan, ca din interesele acestei fundaţi 
uni începând ou anul 1907 să se solvea- 
scă competinţa preotului şi cantorilor dela 
umblarea cu sfta cruce în ajunul botezului 
Dlui, iar poporerii să fie cruţaţi de sol- 
virea taxei pentru totdeauna. Maria şi 
loan Ghicâşan, aflători în America, au donat 
sfintei biserici 80, zis optzeci coroane, ca 
cu aceşti bani să se tocmească podişorul 
din biserică unde cântă corul, aşa ca să 
nu mai între tineretul prin biserică în 
podişor, ci pe d nafară şi astfel zgomotul 
ce întotdeauna se facea, să fie delăturat, 
care lucru s’a şi făcut spre podoaba bi
sericii. losif şi Sevoana Gaşpar au donat 
sfintei biserici 2 cănuţe şi tassa la ele, 
foarte frumoase pentru apă şi vin la pre- 

‘ gătirea sfintei euharistii în preţ de 6 cor. 
90 fii. Subscrisul în numele întregului 
popor ortodox din Yorumloc le espiim 
deci tuturor donatorilor recunoştinţă şi 
mulţămită. Vorumloc, 30 Maiu 1906. Ehe 
,Tărchilă, paroh ortodox.
% *

Expoziţia din Bucureşti, se va des
chide Dumineca viitoare în 17 Iunie, din 
partea regelui Carol şi a întregei case 
domnitoare pe lângă o festivitate splen
didă. *

Dl Constantin Cothişel, paroh din 
Certege (Munţii-Apuseni), distins oentru 
meritele sale din partea 1. P. S. Saie dim 
arhiepiscop şi metropolit loan Meţianu cu 
brâu roşu, a ţinut să-şi eterniseze numele j 
şi in analele „Reuniunii sodalilor români , 
din Sibiiu“ prin fapte1, că s’a înscris în i 
şirul membrilor pe viaţă ai Reuniunii cu ! 
taxa de 50 cor., vărsată la cassa Reuniu- j 
nei. Reuniunea i-a extrădat noului mem- j 
bru o superbă diplomă. Fie ca frumosul 
exemplu al părintelui C. Coth’şel să afle 
cât mai mulţi imitatori.

Principe dispărut. Din Petersburg 
jL. vine ştirea, că în zilele trecute a pierit 
*  de acolo principele Lobanov Rostovski. 

A eşit la plimbare şi nu s’a mai întors. 
I-s’a perdut urma.

Anglia şi Serbia Anglia s’a împă
c a t  în urma pedepsei ce au primit-o uci

gaşii din Serbia şi a început din nou le
gătura diplomatică trimiţându-şi un con- 
zul la Belgrad.

Dramă nouă. Luni s’au împlinit trei 
ani decând a fost ucis regele Alexandru 
şi regina Draga. In Sémiin au făcut Sâr
bii parastas, iar seara au predat în teatru 
o piesă dramatică nouă întitulată „Ulti
mul Obrenovici“.

Papa în lista neagră. In urma des
coperirilor anarhiste din Ancona a eşit la 
iveală, că papa încă este pus pe lista ce
lor osândiţi la moarte. Se vorbeşte că 
trei anarhişti, între caii şi o femee, au 
avut intenţia să atenteze la viaţa papei 
Dumineca trecută, când papa a venit la 
biseiica sf. Petru ca să aziste la sanctifi- 

^Tcarea unui nou sfânt. Poliţia a luat mă
suri stricte şi atentatul nu s’a întâmplat. |

I

Teatru ars. Teatrul din Barcelona | 
a ars Duminecă seara. La stinsul focului i 
s’au nefericit 21 pompieri.

* '
Calomniator înaintea parchetului.

Cu câteva săptămâni mai înainte se ocu
pase atât pressa din capitală cât şijurna 
lele noastie româneşti ou o afacere de joc 
de cărţi petrecută în Budapesta în „Hotel . 
Royal“ îu care fusese implicat pe nedrept 
şi Dl Dr Romul Boiu proprietar în Sibiiu, 
care petrece adeseori în afaceri private în 
capitală, şi locueşte în acest hotel. In afa
cerea aceasta Dl Dr. Boiu, a intentat în 
contra candidatului de advocatură Dr. Mo
ritz Günsberger proces pentru calomni- 
are, şi tribunalul penal din Budapesta a 
pus pe Dr. Günsberger sub acuză. Per
tractarea finală în cauză a avut loc în 
săptămâna trecută, şi acuzatul Dr. Güns
berger a declarat înaintea judelui de tri
bunal Dr. Farkas Gyula că nu a avut inten- 
ţiunea de a vătăma sau a calomnia pe , 
Dl Dr. Boiu, regretă mult cele petrecute 
şi se r<agi în faţa judecătoriei a audito- ' 
viului de frtare. Pe baza declaraţiei şi a 
satisfacţiei primite Dl Dr. Boiu a dat 
ertare acuzatului, şi-a retras acuza şi astfel 
Dr. Günsberger a scăpat nepedepsit.

*
Stomahul Parisului. Foile din Paris 

dau o statistică interesantă a consumaţiei 
din Paris în anul trecut. S’au consumat 
51 milioane chil. de came, 21 mii. paseri, 
15 mii. poame, 40 mii. peşte, 4 mii. bureţi, 
14 mii. unt., 306 mii. ouă etc.

*
Socialişti naţionali. Un nou soi de

socialişti s’au născut în ţara noastră şi 
anume în Budapesta, unde bietul socialism 
are interpretările cele mai teribile. Aceş- ! 
tia sunt socialiştii naţionali maghiari, cari 
zic, că adevărata politică socialistă e a- 
ceea, care stă pe oaza naţionalizmului, să j 
înmulţească averea naţională pentru ca la 
urmă să aibă ce împărţi. „întâi să fim 
unguri şi apoi socialişti“, aşa zic apos
tolii noului curent, cari vreau să scape de ; 
învinuirile făcute lor de adevăraţii soci- j 
alişti.

*

Sinucidere cu diuamit. In Berzetea 
s’a sinucis un muncitor al ocnelor de căr
buni punâudu-şi dinamit în buzunar şi 
dându-i foc. Explozia l a sfârticat în bucăţi, j 

*
Mamă bestială. In comuna Mező- 

beróny o mamă şi-a omorât trei copii, la \ 
doi le-a tăiat grumazul cu briciu, pe unul 
l-a puşcat cu revolverul, iar Ia urmă şi-a | 
tăiat şi sie-şi grumazul. Toţi au murit.

*
Pricepător de artă. Un pretins me- ! 

cenat al ei celor cuminte la pungă şi cu I 
tivitura creerului foarte subţire voind să j  
dea o pildă a nobilelor sale porniri a 
comandat pe sama sa statua Venus de 
Milo, despre care auzise cuvinte de mare 
admiraţie. Câud i a sosit însă n’a voit s’o 
primească şi a dat pe bietul artist în ju 
decată, pentru că şi-a bătut joc de el tri 
miţându-i o simplă statuă de femee — | 
fără mâni. *

AnarHst prins în Ungaria In P<
troşeni a fost arestat un individ venit din 
România, la care s’au aflat scrisori anar
histe, paşapoarte false, lista tuturor dom- | 
nitoiilor ucişi pănă acum, notiţe scrise cu j 
o scrisoare secretă. Identitatea nu i-s’a j 
putut încă stabi'i. A fost transportat la l
Pesta.

*

Crucea duplă electro-magnetic”i R.
B. 86,976 o recomandă dl MüLer tuturor 
acelora, efri sufer de gicht, reumă astmă, 
insomnie, durere de urechi, nevralgie, mi
grenă, bătaie de irimă, dureri de c; ), 
dureri de dinţi, importanţă, mâni şi pi
cioare reci, epilepsie, ud, oboseală, ame
ţeli, auz rău, tremurici, influenţă, gălbi- 
nave, sgârciuri în stomac, linsă de apetit, 
ischias, încuiare, sgârciuri. Dlui Mül:er în 
Eudapesta V., str. Vadász 42/V. i se scrie: 
Die Müller! Prin crucea dvoastră duplă 
electro-magnetică R. B. nr. 86,967 m’am 
vindecat de dureri. Te rog să-mi mai tri
miţi 5 cruci cu 6 cor., 1 cu 4 cor. Salu
tări patriotice, Francisc Vlassak la Lin- 
denstret 621/5. Soud-Betlehem, America 
de nord. *

Consumarea grisimii în timpul 
verii- In anotimpul cald mulţi oameni 
ae reţin dela conzumarea grăsimii pentru 
a încunjurâ constipaţiile. Vara este deci 
cel mai potrivit timp pentru a folosi 
în bucătărie o grăsime fină de plante, 
cum e d. e. grăsimea de mâncări „Geres“, 
pentrucă se mistue mai uşor decât orice 
grăsime animalică. Aceasta este pregătită 
în inst'tut propriu, în Aussig pe Elbp, din 
nuci de cocos tescuite şi singură ofere 
orice garanţie privitor la curăţenie şi mi
stuire uşoară.

ECONOMIE.
Pentru prortuceiiţii «le cereale.

Se atrago atenţiunea economilor asu
pra fi ptului, că magazinele militare de a- 
ümeuta-e cumpără şi în anul acesta cu 
începere deli 1 Septemvrie ovăs, grâu şi să- 
ca’ă, dela înşişi economii producenţi, pe 
lângă imediata achitare a preţului. In 
anul 1905, din cauza stării de ex lex nu 
s’a făcut cumpărare dela producenţi.

Cei mai mulţi dintre economii noştri 
au desconziderat favorul acesta deosebit, 
spre propria lor perdere, de multeori în
semnat?, şi şi-au vândut recolta cerealelor 
ace3to-a la comercianţi de cereale.

La magazinele de alimentare se face 
cumpărarea în fiecare zi de târg de săp
tămână, şi anume la magazinul de cereale 
a institutului de alimentare (în Sibiiu, 
strada Dumbravei) dela orele 6 dimineaţa. 
In zilele premergătoare târgului de săptă
mână cumpărarea se face între orele 1 şi 
3 după a>ne8zi.

Cantitatea cea mai mică a vreunui 
soiu din cereale’e numite s’a stabi'it fn 
ICO kilograme. In sus se pot oferi can
tităţi cât de mari, îu ovăs, grâu şi săcară. 
Grâu însă se cumpără xumaila magaz’nul 
militar de alimentf’-e din Siliiu.

Atât ovăsul, cât si grâul şi săcara, 
trebue să fie bine curăţite. Grâul trecut 
chipr prin trier, dacă conţine grăunţe 
sparte şi seminţe de alte plante (neghnâ, 
măzăriche etc.) în măsură mai mare.

Ovăsul trebue să aibă o greutate de 
cel puţin 41, grâul de 73 şi sâcp”a de 69 
kilograme la hectolitru. Dacă însă săcp”a 
e mri grea decât de 72 kilograme, g ânl 
mai greu decât de 76 kilograme la hecto
litru, se plăteşte un plus de 15 fileii peste 
preţul normal acordat, după fiecare majă 
metrică. Se rentează deci, ca grâul şi să
cara să fie trecută prin trier. La ovăs 
nu pot să fie mai multe decât trei klgr. 
şi jumătate la ICO alte seminţe oii necu
răţenii, la grâu şi sâcară nu mai mu’te 
decât 2 klg. şi jumătate la maja meuică. 
Petiit ele sau pământ în mod izolat şi se 
nu treacă peste 20 de deca greutatea lor 
la o majă metrică.

Seminţe vătămătoare, caii se ţin de 
necurăţeniile tolerate, cum e: neghina d n 
săcară, nebunelele, ciuma fetei, cocoşelul, 
floarea domnească, ariciul etc., să fie re
prezentate în cantitate cât se poate de 
mică, iar usturoiu sălbaric, ori grăunţe bol
nave să nu se afle de loc, ori numai ca 
exemplare singuratice.

Coarnele de săcară se pot scoate d;n 
săcară numei în urma ciuruitului cu în
grijire şi a trecerii săcării prin trier. Der 
se rentează dacă economul scoate si cu 
mâna din săcară coamele de săcevă fiindcă 
pentru seminţe din această buruiană ve- 
ninoasă plătesc farmacişt’i şi droguiştii 
câte 2 coroane de kilogram.

Mulţi economi, cetind acestea ori au
zind despre ele, vor zice sigur aşa. ,nu 
voiu perde vremea cu aslfel de nimicuri“, 
şi vor vinde şi mai departe cerealele lor 
comercianţilor. Ceice astfel gândesc, au 
dreptate, pentrucă ei lasă să trăiască şi 
alţii şi încă să trăiască bine, foarte bine, 
pe preţul muncii lor săvârşite în ploaie 
şi soare, penlrură ei au mei puţin decât 
comerciantul din menea lor.

Comerciantul cumpără cerer'ele fie 
ori cât de mestecate cu necurăţenii, dar 
le şi plăteşte cu mai puţin; în urmă le 
curăţă prin oamenii sei, cărora le plăteşte 
separat, dar îşi află totuşi socoteala, pen 
tracă primeşte cu mult mai bun preţ pen 
t u e’e. Ori crede cineva, că negustoiul 
numai din plăcere, ori pentrucă săşi mâ 
nânce o parte din avere face comerciu cu 
cereale?!..

De teritatea personalului aplicat la 
magazinele de alimentare, corectitatea şi 
onestitatea lor face, ca luarea în privire 
şi în primire a cerealelor oferite, să se în
tâmple repede. Vânzătorul ajunge numai 
decât în posesiunea certificatului de pri- 
n re, pe baza căruia îşi primeşte banii 
la cassa institutului de alimentare.

Oameni cari aduc cereale necurăţite, 
fireşte că vor fi respinşi. Dar durere, puţini 
d:nt-e ei ascultă sfatul ce li se dă în mod 
amicabil, ca să meargă acasă, să cureţe 
marfa şi să o aducă de nou, — ci o vând 
pe mai puţin comerciantului.

Un negustor cunoscut, cr-e a cum
părat multe cereale pe caii le-a vândut 
miliţiei, şi-a procurat, după cum am aflat, 
un trier propriu, care scoate şi separează 
orice necurăţenie, cb’pr si neghina de să
cară. Trierul acesta e foarte scump, şi 
totuşi o nul face treabă bună. Magazinele 
de alimentare îi plătesc m r ra curată cu 
10% peste preţul norme1, notat din par
tea autorităţilor locale. Plusul acesta se dă 
expres pen* ucămr fa sa e bire cu rărită.

Comerciantul va c iuta să mnă mâna 
ne me-iii ieftină, peutiuca câştig d său să 
fie cu atât mai mare. Va cumpără deci 
totdeauna sub preţul notat al pieţei, şi nici
odată nu va plăti ceva peste preţ.

E de sperat, că economii noştri îşi

vor notă cuv; iţele acestea şi-şi vor aduce 
marfa la magazinele militare de alimentare, 
ca în viitor numei cel fără experienţe să-şi 
mai vândă maifa bine grijită comerciau- 
tului, care n’are nici o tragere de inimă 
pentru economul dela ţară, chiar din con
tră, intenţiunea sa e să facă din econom 
om atârnător de dânsul şi om sărac.

Ce să facă însă economii, cari sunt 
atât de depărtaţi de localitatea în care se 
află magazine de alimentare militară, încât 
nu pot să aducă ovăsul, grâul şi săcara 
cu trăsurile lor pănă aci? Şi pentru ace
ştia lucrul e foarte simplu, dupăcum se 
va vedeă din uimătorul exemplu, mie prea 
bine cunoscut.

După mu'ri ani, dar totuş nu de mult, 
a ajuns ştirea despre cumpărarea de ce
reale din partea magazinelor de alimentare 
militare deadreptul dela producenţi şi în- 
tr’o comună săsească dela marginea ţări1, 
la în ’epărtare de 20 kilometri dela staţiu
nea căilor ferate, iar de aci încă 150 k lo- 
metri de drum cu trenul pănă la Sibiiu. 
In ultima Duminecă a lunei August anul 
trecut s’au adunat oamenii după biserică 
la preotul, unde a fost desbătută bine 
chestia. Speculanţii, fireşte, au trebuit să 
părăsească conzultarea. Cei rămaşi au făcut 
ppoi socoteala, că ar putea liferâ miliţiei 
cam zece mii de kilóg ame de ovăs curat. 
Preotul a notat cave cât are de vânzare, 
şi oamenii l-au însărri >at, să mijlocească 
vâvzavea sub condiţinni cât se poate de 
favor; bile. Respectivul a trimis încă în 
ziua aceea, următoarea scrisoare:

„Ororatei mageriue de alimentare 1 
Si’ ; u! Iu rim ele unui consori'iu de 16 
economi din ’oc, vă ofer 100 mîji metrice 
de ovas, recolta proprie, fără mijloc’-ea 
comercianţilor vă f  rr:t ca probă 2 kilo
grame. Preţul de maja metrică 13 coroane 
2) fileri, la gara Sibiiu. Dusul de acolo, 
Tirecna şi taxele de acciz şi pentru par
doseală, şi alte cheliue'i, privesc magazinul 
de alimentare. Rugăm a ri-se exoperâ fa
vorul tarifului militar şi da.câ se poate să 
ni-se trimită şi saci erariali. Dacă ni-se 
primeşte ofertai, trimitem ovăsul în 14 zile 
dela prim’rea înştiinţării oficioase. Soco
teala şi banii rugăm să se trimită la adresa 
1. 1. poşta r ’timă X. Certificatul despre 
aceea că ma fa e product propriu se ală
tură“.

Ti 7;ua r  mătoare a mers răspunsul 
acesta, dat d n partea magazinului de
ak'mentare:

„Proba trimisă corespunde. Plătim 
pentru ovăsul oferit 13 coroaue 20 fileri 
de majă metrică, franco Sibiiu, cu scut’rea 
tuturor celorlalte cheltueli. După primirea 
maifei fractul va fi clauzulat şi înapoiat, 
pentruca se puteţi reclamă diferinţa de 
taxe, care face în cazul de faţă 86 fileri 
la fiecine majă metrică. Saci se trimit pen
tru preţul de Vio de fileri la zi, fără a se 
socoti ziua trim’ieiii, şi ziua nrim'rei sa
cilor. Despre acceptarea condiţiunilor să 
ne Fvizaţi cu reîntoarcerea poştei. Oficiul 
de ai i) ntareu.

Aşa s’a descurcat uşor o afacere co
rn ercia! , spre mr'ţămirea tuturor. Sunt 
eco ion i cari, cum ştiu eu, însărcinează 
hala de vânzare a reuniuuei agronomice 
( ăseşt) din Sibiiu cu efectuirea vânzăiii, 
care auoi se pune în înţelegere cu maga
zinul ne alimentare militar, şi regulează 
afacerile spre cea ma1’ peifectă mulţâmi'-e a 
vânzătorilor. Acelaşi lucru l’fr pute face 
şi reu tiunea agronomică română din Si- 
biiu, dacă producenţi1, de cereale i-s’er s.- 
dresâ în chestii de acestea cu deplină în
credere.

In fine mai doresc, ca nu numai fo
ile din ţară să iee act despre înlesnirea 
aceasta făcută producenţilor de cerea'e, 
oi şi cetitorii de ziare se Jee chestiei cea 
mai mare atenţiune şi să o răspândească 
şi printre cei necuuoscători de căite.

Un amic al ecom milor.

Cărţi şi reviste.
„Chestiunea de naţionalitate“, în

semnata lucrare literară a marelui patriot 
maghiar, baronul Eötvös József, a apărut 
în traducere românească, făcută de Sever 
Bocu, redactor în Arad. Se poate procura 
dela autor. Preţul 2 coroane exemplarul.

„Principii de filozofie politică“, de
Dr. Cvsoiu Maniu, advocat. O carte scrisă 
î n  temriţa din Vaţ. Cuprinsul ei îl for
mează senrinţe şi maxime filozofice, asu- 

! pra naturii, dreptului, statului, omului etc. 
Preţul 1 cor. 20 fii.

*

„In preajma expoziţiei“, amintiri,
de Tecchir Alexi: Preţul 80 bani. A apărut
în Braşov, tipografia Oiurcu et Comp.

*

„Foiletoane“, de Stelian Rmsu. Carte 
tipărită * i Arad, tipoga. „Tribunei“. Con
ţine 8 bucăţi literare, bine scrise. Preţul 
1 coroană. *

„Moartea Regelui Decebal“, trage-
ide în 5 acte de George Vodă. Preţul 3 co
roane. Tipografia diecezană, Arad,
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Ad. Nr. pp. 526—1905. [118J 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna Agribicin prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
aşterne cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, până la terminul sus 
indicat, subsemnatului oficiu, şi sunt poftiţi a 
se prezentă înaintea alegătorilor în terminul 
prescris, în vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
pentru a cântă, respective a celebră şi cu
vântă.

Cluj, 27 Maiu 1906.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or.

Tuliu Itoşescn,
protopresbyter.

Nr. 356-1906. [119] 1 -3
, C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh 
din parohia Lnnca, protopresbiteratul Lupşa, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Venitele sunt cele fasionate în coala B 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post să-şi 
trimită cererile lor cu documentele recerute 
subscrisului oficiu protopresbiteral, şi să se 
prezente în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
înaintea alegătorilor, spre a cântă, respective 
a celebră şi cuvântă.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Ofenbai a ,  27 Maiu 1906.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Lupşei.

V asile  ö ttn ,
protopresbiter.

Ä f p  
Q  . ' l  l r a ä

■”%  : :

Pregătite cu
w •

I

grăsimea 
de mâncări 

Ceres
(din nuci de cocos)

mâncările sunt mai gustoase şi 
mai priincioase pentru cel mai 

slab stomac.

Georg Schicht
despărţ. fabricelor de alimente „Ceres“ 

Aussig.

Sezonul de primăvară şi vară 1906.
STOFE de
U n c u p o n  în lungime de 3 ‘10 m, 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună; 
16 şi 18 cor. din lână fină; 21 cor. din 
cea mai fină lână de oaie veritabilă.
Cuponul pentru un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, caingarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de ia 

şi 16— 20 brică de postav

SIE G E L  IMHOF în  BRÜNN.
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avanţagiile, ce 
se obţin prin comandarea stolelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.

Nr. 2812 Epitr. 1906. [116] 2—3
C o n c u r s

Pentru trebuinţele seminarului arhidie- 
cezan în cursul anului şcolar 1906/1907 se 
recere liferarea de 1U0 stârijini lemne de 
fag, neplutite, din faţa soarelui, cari să fie 
aşezate în seminar în cursul lunilor Iulie şi 
August 1906.

Ofertele să se adreseze în scris la con- 
zistorul arhidiecezan pană la 30 Iunie a. c.

Si bi i u ,  la 20 Maiu 1906.
Conzistorul arhidiecezan.

Nr. 4630 Epitr. 1117] 2 -2
P u b l ic a r e  d e  lic ita ţiu n e .
Comuna bisericească română ortodoxă 

Mucundorf, protopresbiteratul Colialm, dă în 
11/24 Iunie a c. la 11 ore a m prin lici
taţie publică minuendă în întreprindere zidi
rea unei noui biserici după planul şi pre
liminarul de spese aprobate de Preaveneratul 
Conzistor arhidiecezan la 9 Martie 1904 nr. 
2600 Epitr.

Ofertele în scris se primesc pană la în
ceperea licitaţiei, adresate oficiului parohial 
gr. or. român din Mucundorf.

Preţul strigării: 7869 cor.
Vádiul 5°/o dela preţul strigării.
Planul şi preliminarul de spese cum şi 

condiţiunile de licitare se pot vedeâ la oficiul 
parohial.

Ilarion Enciu
paroh şi prez. comit, parohial.

O cerinţă principală a frum- 
seţii e teintul frumos.

Fiecare damă si-i poate câştiga folosind

CREM JURUIT
a lui FÖLDES.

Crema Margit r Ä i j S
binemirositor, grabnic absorbit, care deja 
la prima încercare place. Face pielea ime
diat moale ca mătasa şi o schimbă cu to
tul în 10—12 zile, curăţând pe deplin pi
struii, petele de ficat şi orice fel de necu
răţenii de pe obraz.

O c a li ta te  a v a n ta g io a să  a acestei 
creme este şi aceea, că nu face pielea un
suroasă, nu o face sclipicioasă, ci din con
tră  detrage pielii sclipeala ca şi pudra, 
prin urmare poate fi întrebuinţată şi peste 
zi. Crema aceasta nutreşte pielea, prin ce 
se înviorează obrazul, se face moale ca 
mătasa şi primeşte o graţiositate rară.

Cel m ai im p o rta n t a v a n ta j  a l ei 
este însă, că nu  co n ţine  n ici m ercuriu , 
n ic i plum b, şi astfel e cu totul nestrică- 
cioasă. [02) 4-5

P re ţu l  u nu i bo rcan  m are  2 coroane, 
al unu i b o rcan  m ic 1 cor.

S ăpunu l M a rg it 70 fii, P u d ra  M ar
g i t  120 cor., P a s ta  de d in ţi M a rg it 1 cor., 
A p a  de o b raz  1 cor.

P r o d u c e r i t

TTTTl f  T f ' 4 . .  r r m s i r r : : :  i : i i r ^ r u r r r r ^ i r r r T r :T T . . .
P re m ia t  cu  m edalia  c e a  m a re  la e x p o z iţia  m ile n a ră  clin B u d a p e s ta  în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timisoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase, pe lângă garanţă de mai mulţii f  

ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119) 41 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote’, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
t -ş m m i n ' M i ' i i i m i w i'm if r r > • '  i » i <u. ..., U t l U i TTAi*m i M i i  r r ”'i » v » v  i

NOU!

fa rm a c is t în  ARA D.
C om ande dela  6 cor. in  su s  se tr im i t  fra n c o .

In S ibiiu  se capătă în farmaciile: 
F a b r i tiu s  G uidó, M eitzer G usz táv , 
M olnár J. C., M üller K á ro ly , R um m 
le r  E rv in  şi P e sse l & S c h m id t; ín dro
géria M orscher K áro ly , şi parfum ăm  
S le ltze r. In A g n ita  la farmacistul W il
helm  F röh lich .

NOU!

±l"u.Id.e_

Miji© c tonic
p ro d u c ă to r  d e  a p e t i t  ş i  în tă r i to r  d e  n e rv i.

(63 a) 11—26

Clemens v. FÖLDES OOOOCOOOCGOCCCOOOOOCOOOOCOOOOCCcfc

Băile vindecătoare 
din Vălcele (Élőpatak)

au efect deosebit contra suferinţelor 
de stomac, rinichi, urină, boale de 
tnitră, de ficat şi splină, şoldină, 
reumatizm, constipaţii, cum şi boale 
ce se desvoaltă din nervositate. — Cura 
de beut cu renumita apă vindecătoare 
din Élőpatak, ce trebue să se urmeze, 
după avizul medicului, împreunată cu 
mijloacele corăspunzătoare ce se pot găsi 
aici (băi calde şi reci, tratament hidro- 
terapic, gimnastică şvedeză, traiu dietic), 
produc un rezultat extraordinar de fa
vorabil. Sezonul băilor: dela 15 Maiu 
până la 15 Septemvrie. Staţiunea 
căii ferate Földvár şi Sepsi-Szent-György, 
cu comunicaţie de trăsuri permanentă şi 
eftină Locuinţe elegante şi întreţinere 
eftină. La începutul şi sfârşitul sezonului 
(dela 15 Maiu pană la 15 Iunie şi dela 
20 August pănă la 15 Septemvrie) se 
plăteşte numai jumătate taxa pentru cură 
şi muzică, iar locuinţele cu 50% Şi în
treţinerea cu mult mai eftină. Apa 
minerală de Élőpatak, care ocupă 
primul loc între apele minerale cu acid 
carbonic, alcoloid de fer, se poate folosi 
şi ca leac de casă şi se bucură de mare 
trecere atât curată cât şi cu vin ame
stecată ca beuturâ răcoritoare. Se 
vinde anual, în ţară şi străinătate, peste 
un milion de sticle. Locul de trimitere: 
Élőpatak, se poate comandă însă în cele 
mai multe oraşe şi prăvălii mari. La 
cerere se trimit prospecte din partea 
Direcţiunii. [îoo] 3—4

B anca de asigu rare  
TRANSILVANIA“ =

S i b i i u ,  str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.
r )  Primeşte în condiţii favorabile

5 Ä -  a s ig u r ă r i c o n tra  fo c u lu i ş i e sp lo s iu n ilo r ,
a s ig u r ă r i  d e  v ia ţă  ş i  d e  r e n te  v ia g e r e ,  
a s ig u r ă r i c o n tra  fu r tu lu i p r in  sp a r g e r e ,

3^5*“ a s ig u r ă r i d e  g r in d in ă ,
WfŞ* a s ig u r ă r i d e  a c c id e n te  ş i  d e  s tic lă .

Valori asigurate 105 milionc corone. »•>- 
•  •  • Despăgubiri prestate 7 milionc corone. • •  •  

Fonduri de reservă şi garanţie 2 milionc corone.
Informaţiuni de la Direcţiune în Sibiiu şi prin agenturile prin

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi CInj, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 32—52
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Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a e r ic a le , a u ră r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
— de aur şi de argint, pentru domni şi dame =

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] u —

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


